

GAZETA TRANSILVÂNIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV

Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
Comitetului de redacție.

Alelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA

1838

GHLBARIȚIU

ȘI SFINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU

MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV.

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513

Abonamentul anual lei 300 Autorități și Societăți lei 80
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 18

Inreg. Trib. Brașov S. II No. G. II. 71/942

Sâmbătă 6 Martie 1943

Anul 106

Mica publicitate

de V. Branisce

Sunt stări de spirit caracteristice, ce se răspândesc cu iuțeala fulgerului. Aproape ne vine să credem că molipsirile de ordin moral sunt mult mai grave și mai periculoase decât epidemiile cauzate de microbi. Aceste microorganisme au nevoie, pentru a produce îmbolnăvirea, de un timp anumit de incubație și pot să întâlnească în cale stări de imunitate, în fața cărora capitulează. Germenii svonurilor însă, și ai panicei în deosebi, găsesc întotdeauna un teren prielnic și se răspândesc în mod miraculos. Cea mai bună oglindă a stării de spirit și a intereselor actuale ne-o prezintă uneori „mica publicitate”. Intre măruntele necazuri individuale, un ochiu atent poate descifra cercul de interes și de preocupare al mulțimii.

Așa ne-a fost dat să vedem într'un mare cotidian din capitală următorul anunț: „Sinaia, pentru refugiu închiriez apartament mobilat”. Acest anunț era încadrat între alte oferte de închiriere de vile, din localitățile noastre balneare. De sigur că proprietarul acestui apartament s'a gândit la familiile dornice să părăsească pentru un timp anumit capitala, căutând o mai mare siguranță în cadrul pitoresc al brazilor dela Sinaia. Dar, stilizat așa lapidar (să nu uităm: cuvântul costă zece lei) el părea o momeală îmbietoare pentru nervii surșetați ai unor persoane, care și-au pierdut echilibrul sufleteș.

El ne-a trădat acea neliniște, acea psihoză, de care se lasă cuprinsă colectivitatea românească, la cea dintâi bătaie de vânt. (Când vorbesc de colectivitate mă gândesc numai la pătura noastră burgheză).

Dacă stăm să examinăm stările sufletești colective prin care am trecut într'un răstimp destul de scurt, momente de optimism sfidător — de sigur, nejustificat — pentru a recădea în depresuni desnădăjduite — și mai puțin justificate, — ne dăm seama de labilitatea credințelor noastre și mai ales de eficacitatea epidemică ce contaminează mulțimea.

Numai în sânul fărâmiții găsești un perfect echilibru sufleteș, specific neamului românesc. Cumpătat și reținut în bucurie — nu, sfidător și inconștient — demn și curajos în momente grave, așa e Românul. Țăranului poți să-i promiți marea cu sarea, dacă aceste promisiuni depășesc sfera drepturilor lui, el clatină din cap a neîncredere, în schimb nu-l vei vedea niciodată pierzându-și capul.

Sufletul acesta sănătos al neamului nostru (care ar putea servi astăzi multora de exemplu) a găsit cea mai desăvârșită concretizare în nemuritoarele versuri ale lui M. Eminescu:

Iar noi locul ne fimem,
Cum am fost așa rămânem:
Marea și cu râurile,
Lumea cu pusturile,
Luna și cu soarele,
Codrul cu izvoarele.

Încredere numai în puterile noastre...

de Ion Bercu

Au fost puține momente de răscruce din vieța omenirii asemănătoare cu cele, prin care ne este scris să trecem astăzi.

Se duce o luptă nemiloasă nu numai pe sângele câmpuri de luptă, unde nu mai este loc pentru nicio lege morală, dar încleștarea cruntă se continuă și în domeniul gândirii și simțirii umane.

Este o involburare de cataclism, care frământă până în adâncuri biata omenire, cobaiu docil al tuturor experiențelor.

Vârtejul ne-a luat și pe noi în jocul lui nebun.

Loviturile neașteptate pe care le-a primit neamul nostru, atât la fruntarii cât și în sufletul lui, au fost atât de puternice încât pentru un moment n'am putut să vedem limpede, ce trebuie să facem.

O stare de toropeală și de fatalism, specific celor ce au suferit mereu, pusese stăpânire pe întreaga națiune, gata să se lase dusă încotro va fi împinsă de împrejurări.

Trecutul îndepărtat și apropiat ne sfătuește, cu dureroasele lui învățături, că o națiune, oricât de

mică ar fi, trebuie să se încreadă numai în puterea sa, pe care s'o folosească, pentru existența sa, care odată pierdută, nimic și nimeni nu o va mai reface.

Strămoșii deasemenea ne povățuesc să nu ne încredem în vorbele viclene ale străinului.

Ridicarea însăși a neamului nostru stă ca o strălucită mărturie a ceea ce suntem noi în stare să facem pentru noi înșine.

Dela cnezatele din munți până la icoana scumpă, pentru care a curs atâta sânge și s'a risipit atâta suflet, a României în hotarele ei firești, este numai braț, inimă și minte românească: este clădirea minunată și eternă a trupurilor și sufletelor românești, temelii nepieritoare ale unei națiuni, vrednice de acest nume.

În hotarele acestui pământ românesc și pentru apărarea sa, legiuni nenumărate de viteji s'au jertfit, inimi nenumărate s'au chinuit și minți luminate s'au trudit să ne lase moștenire o țară și un suflet curat.

— Continuare în pag. 3 —

Dreptate bolșevică

de I. Bozdog

Mai zilele trecute am avut ocazia să stau de vorbă timp îndelungat cu un prieten vechiu, care, m'a pus în curent cu atâtea stări de lucruri despre care, sunt sigur, nici D-voastră nu aveți cunoștințe exacte.

Mi-a povestit de metodele prin care au pus stăpânire bolșevicii pe toate averile particularilor, îndată ce au putut să pună mâna pe conducerea publică, pe care, din fericire, au avut-o scurt timp.

În timpul stăpânirii românești din ultimii 22 de ani se făcuse o reparație istorică în privința proprietăților boierești, care în cursul veacurilor și datorită metodelor de exploatare și legiuri de favoritism ajunseseră în mâinile lor, iar mulțimea imensă de țărani, adevărații muncitori ai pământurilor rămăseșeră numai cu fășii de pământ. Cei mai mulți fură nevoiți să și le vândă și pe cele rămase și să ia lumea în cap pribegind în alte părți, angajându-se ca muncitori industriali sau rămânând simple instrumente de îmbogățire ai celor ce le-au acaparat bunurile.

Regimul românesc prin Reforma agrară a expropriat o parte din aceste moșii și a împroprietat pe ele pe cei săraci și comunele respective, cărora le-a atribuit pășunate comunale, păduri sau alte forme de composorate, cum sunt cele de colonizare.

Pentru ca să-și poată crea temelie durabilă, noii gospodari au fost împroprietați cu loturi de case, grădini etc. Neamul nostru muncitor și iubitor

— Continuare în pagina 3-a —

FOILETONUL
„GAZETEI TRANSILVÂNIEI”

Poezia lui Andrei Mureșianu

Considerațiuni preliminare

de Olimpiu Bolfoș

— Urmare. —

Cum seamănă discordii, intrigi și 'm-
[părechere
La fii și frați de-un sânge, ce toți Ție
[se 'nchin,
Vânând după mărirea deșartă și avere,
Ca Iuda ce zăcuse odată pe-al Țău sîn,
Să-i vezi cum Țes arcane din simpla
[Ța viață,
Și cum se înarmează cu tainice puteri;

Ca numai să lățească, ca noaptea nea-
[gră ceață,
În lumea cea obscură opacile-și puteri,
Să-i vezi Tu cum se ceartă, că cine
[Ți-a fost tată,
Ce-ai fost tu în viață și ce-i al Țău
[cuvânt,
În loc ca ei să fie cum le ziseși odată:
„Lumina lumii”, Doamne, și „sarea pe
[pământ”,

Să vezi, zic, toate-aceste cum merg la
[noi în lume,
Și unde vor s'o scoată cu opul Țău
[mărit,
Ai sta să 'ntorci și fața și nobilul Țău
[nume
De către-o ceată oarbă ce mult a răcăcit.
Căci altfel, de n'ai crede cum cred ei
[despre Ține,
Să nu fii la 'ndoială că Te-ar afurisi,
Iar vrând a-i pune 'n cale și a-i învăța
[mai bine,
Să știi c'atunci creștinii de nou Te-ar
[restigni.

Și mai importantă este poema intitulată *Lumina și adevărul*, singura care mai este de menționat din acest ciclu. Ca versificație mai puțin reușită decât poeziile ce le-am reprodus în întregime ea poate sta totuși alături de ele prin conținutul ei. Tema este de fapt tot păcătoșenia omului în opoziție cu sfințenia lui Dumnezeu. De astă dată însă, ipostaza de păcătoșenie a o-

Mama din Vlădeni

În această bătrână Gazetă a Transilvaniei, care cu dragoste și demnitate neclintită stă de strajă la destinele neamului nostru — părintele Alex. Florea a publicat într'un recent număr al ei un instructiv articol intitulat „Cum și-au păstrat Vlădenii credința”. Pe bază de citate din două opere ale d-lui Ștefan Meteș, dânsul ne arată vajnica luptă pe care o duceau, suferințele pe care le îndurau și sacrificiile pe care le făceau înaintașii noștri de pe aceste locuri, pentru păstrarea credinței strămoșești. „Multă grijă purtau ei pentru aceasta — citează pr. Florea la sfârșitul articolului — și mai ales țineau ca fiii lor care începuseră a merge pe la școli, să nu fie ispitiți a-și lăsa credința.

Când la 1834 vestitul deștepător al Românilor din părțile acestea „coconu Baiu” din Zărnești a ales pe mai mulți copii pentru școli mai înalte, mamă-sa îl sfătuia pe Iacob Balcăș — unul dintre copiii aleși din Vlădeni — „dragul mării, să nu cumva să calci în biserică străină, că arde pământul de 12 coți sub tine!”.

Câtă demnitate și dragoste arzătoare de credință în cuvintele

acestei mame din trecut, care ne răscolesc sufletul și ne înduioșează până la lacrimi. Ele ar trebui să fie gravate cu slove de foc în inima fiecărui părinte, care are menirea sfântă de a crește copiii neamului.

Te cuprinde însă scârba și revolta când în zilele acestea de sbucium, când mii și mii dintre cei mai aleși fii ai neamului nostru își dau vieța pentru „această credință” — unii inconștienți, lasă cu o criminală nepăsare educația sufletească a copiilor lor pe seama femeii străine, intrusă în organismul neamului nostru, care nu se sfiește a-i duce în dumineci și sărbători să se închine la altare străine.

Acești rătăciți n'ar trebui să mai aștepte nicio muștrare sau sancțiune din partea nimănui, ci în clipe de reculegere să-și aplece urechea la vocea conștiinței, de unde cu siguranță va străbate ecoul glasului blând al măicuțelor lor, care le spunea și lor odată cuvinte de foc asemănătoare cu acele pe care le-a spus mama din Vlădeni fiului său.

D. Scurtu

Dreptate bolșevică

BCU Cluj Central University Library

— Continuare din pag. 1-a —

de gile și-a croit pretutindeni case și gospodării și cu trudă grea și lipsuri îndelungate a schimbat fața ținuturilor pornind pretutindeni munca de adevărată albină.

Același lucru s'a făcut și la orașe, unde elementul românesc era foarte rar sau aproape inexistent, dându-i-se posibilitate prin legiurile sociale ca să-și poată câștiga loturi de case, pe care apoi au clădit cu multă râvnă.

Unii dintre micii și marii funcționari și întreprinzători români, așezați la orașe, valorificându-și bunurile avute la țară, le-au investit în imobile cumpărate dela cei ce de bună voie își ofereau bunurile la preț de liberă concurență.

Sistemul de gospodărie bolșevic însă, îndată ce s'a reîntors la vechile lui rosturi, a declarat nule toate legile de împroprietărire românești și a retrocedat vechilor proprietari mai ales bunurile comunelor, pășunatele, pădurile și loturile coloniștilor, izgonindu-i pe aceștia și confiscându-le toată truda unei vieți.

Au studiat apoi modalitățile de isgonire individuală și au adus un *ucaz*, în baza căruia orice vindere și cumpărare, făcută dela 1918 (timpul alipirii Basarabiei și celorlalte provincii) și până la reîntorcerea regimului nou (bolșevic) în 1940, a fost declarată nulă de drept. Imobilul revenea deci vechiului proprietar care, în cazul cel mai rău, trebuia să-i restituie cumpărătorului prețul de cumpărare în rate eșalonate pe mai mulți ani.

Mai târziu s'a modificat *ucazul* militar prin unul civil în baza căruia se prevedeau măsuri de despăgubire pentru vânzător, dacă acesta putea

dovedi că prin vânzare a suferit o *pagubă*, sau că vânzarea ar fi făcut-o *silit de cineva*. În tot timpul domniei bolșevice apoi — deși scurtă — s'a deslănțuit un adevărat *uragan* de procese de despăgubiri, fiind atacate toate proprietățile în baza acestei legi.

Imi povestea acest prieten și anomaliile ca acestea: Un Român cumpărase dela un Evreu un imobil în 1930, cu un preț de concurență față de alți cumpărători evrei. Acest imobil e sub proces și Evreul cere o despăgubire echivalentă cu prețul primit deja (încă alte 3 milioane). Dar tot acest imobil este atacat, în baza aceluiași *ucaz* și de vechiul proprietar din 1895, care atunci îl vânduse evreului și care acum cere despăgubiri tot dela proprietarul român pe motiv că a *pagubit*. El cere tot prețul de vânzare al imobilului, adică 3 milioane lei.

Iată deci ce metode și ce dreptate au introdus bolșevicii în noua lor orânduire de stat.

Cred că și D-Voastră stați uluiți în fața acestui ingenios sistem de a nimici proprietățile cinstite românești.

Incredere numai în puterile noastre

de Ion Berclu

Continuare din pag. 1-a

Oricât de cumplite ar fi vremurile, țelurile de veacuri, făgașele milenare, idealul permanent al nostru, ca lucruri nepieritoare nu se pot schimba, decât dacă n'am vrea să mai fim noi înșine, lucru, de altfel cu neputință.

Pe picioarele noastre și pentru noi trebuie să ne dovedim vrednici de trecutul neamului.

Întoarcere

Ion Th. Ilea

Ediția Contemporană — București

Atenția ce s'a dat de către presă cărții d-lui Ilea precum și diversele păreri exprimate de recenzentii respectivi ne îndrituiesc să credem că momentul în care ni se înfățișează evoluția lirică a acestui poet, este unul dintre cele mai rodnice ale carierei sale. Într'adevăr dacă în „*Inventar rural*” apărut la Cluj în anul 1931, poetul înclina în spre descriptiv și pasteloizid, dându-ne o poezie a peisajului sortită să încante, trecând peste volumul *Gloata* — 1934 — pe care-l socotim numai ca o experiență în domeniul poeziei sociale ale cărei împliniri ni se desvăluiesc în noul volum, „*Întoarcere*” reprezintă, simbolic o regăsire, lirică și estetică o realizare și o bruință.

Poezia d-lui Ion Th. Ilea este o poezie ce nu se poate verifica, numai în cadencele unui aadume ritm sufletesc. Înțelegerea ei îți cere deopotrivă suflet și rațiune. Versurile grunjoase, în curgerea strofelor îți dau impresia unei ori a unei rostogoliri din care nu știi ce să reții: obiectul ce se rostogolește — *imaginea* sau *zarea* în care această imagine se proiectează: *simțământul*. Și peste tot îți dai seama, că versul clocoțeste în el, aprig, clocotitor, sacrificând uneori chiar poeticul, pentru a ne înfățișa modul în care se desfășoară viața lirică a poetului.

Două ramuri pornesc rodnice din trupul poeziei sale: unul pe care stăruie împlinite năzuințele neamului, cu zăcămintele lui ancestrale — satul — celălalt de care anină nădejțile și vi-forniteles muncii, o muncă eroică, titanică, de sobol în măruntaiele pământului sau în uzine.

Cel dintâi aspect cuprinde în el ceva de baladă, o înfățișare de destin cu țara, uneori cu lumea:

Cu fiecare plop mă'nalt în vânt
și frunzelor le dau cuvânt.
Lupt printre flăcări ca un smeu,
trupul țării-i trupul meu.
Cu cei ce sufăr, zări străbat
în fiecare m'am aflat.

Alteori, poetul se apropie de gândul de suprema împăcare cu lumea, în fiorii mirărilor metafizice:

Și din opașul orelor din ceață
vin raze spre biblica împăcare.

Pe Dumnezeu îl simt aproape de
[vieța...

Între noi nu e nici o depărtare.

Caracteristica poeziei d-lui Ilea este însă fără îndoială, *dinamismul*. Ea izbucnește ca un iureș, fie că se face interpreta celor mulți, fie că exprimă sufletul trubadur al încorjabilului visător năsuadean:

Cine vrea să fie mare
prin stele-și face cărare,
își incue lumea n' gând
și-apoi pleacă fluerând.

Munții în șerpar îi pune
și tot trece peste lume.
Dacă gândul e deschis
soarele răsare n' vis.

Pentru a ilustra celălalt aspect al poeziei din „*Întoarcere*” în care întâlnim reminiscențe de preocupări lirice, prezente în „*Gloata*” — aspectul muncii ca notă hotărătoare în destinul neamului, o muncă de înălțare sortită să perpetueze sufletul de rezistență al românismului, vom cita din „*Minerii din Arina*”

Undeva spre miez de pământ
[la cotitură
dinamita provoacă o detunătură
și auzi departe un glas temut:
— Hei! încă un șut!

Și printre apocaliptice genuni,
în pauze de cântec, se pierd vago-
[nete cu cărbuni

Aici e împărăția muncii în care
Duhul aspru românesc nu moare.
După lucru, când ies minerii din mină,
icoanei Maicii Domnului se'nchină.

Aspră, uneori chiar rudimentară, străină de pseudovalori exaltate de spiritul modern, poezia d-lui Ion Th. Ilea se apropie de sufletul cititorilor prin ceea ce a prins în accente de adevărată artă din eternul omenesc. Prin ea, ni se anunță poezia de mâine, care va trebui să fie mai mult a noastră, numai a noastră.

Cu o mai atentă îngrijire a formei dl. Ilea va realiza de sigur pe viitor un elogiu liric al muncii românești, deopotrivă artă și realitate etnică, ceea ce noi i-o dorim și de data aceasta ca întotdeauna.

Lucian Valea

Emil Micu:

Poeme de pe front

Evenimentele literare — și cartea d-lui Micu este unul — rareori sunt determinate de câte un debut definitiv și atunci când aceasta se întâmplă, maturitatea artistică și trăirea estetică în sine sunt singurele cauze reale. Experienței de viață și cunoașterii prin sine a războiului se datorește de sigur și zămislirea acestor „*Poeme de pe front*”, ale d-lui E. Micu. Scriind despre poezia de război a d-lui Radu Gyr, remarcasem ca esențială conturarea faptului românesc și încadrarea în singura posibilă literatură a adevărului exprimat poetic, a realismului în care artificialul retoric și stilistic e aproape absent și care prin aceasta ar putea nemulțumi pe mulți dintre scriitorii noștri de război-paradă.

Constatări care se aplică tot atât de perfect d-lui E. Micu întocmai ca și d-lui Radu Gyr și altora, câtorva foarte puțini.

Dar ca un punct de ramificare dela concluziile trasate mai sus trebuie menționat faptul specific prin care poemele d-lui Micu apar, nu ca o oglindire fidelă a războiului în general, ci ca o redare firească a chipului soldatului, ca individ luptător în masa de alți asemenea indivizi. Poate că puțin prea literarizat, dintr'o necesitate oarecum de simetrie arhitectonică, totuși soldatul d-lui Emil Micu nu suferă modificări psihologice, cu toate că la prima vedere tezele și antitezele pe care judecata sa le creează, acestea apar artificioase.

Într'un alt plan însă cartea d-lui E. Micu nu este numai o convergență de raze psiho-analitice, de auto-cercetare, trecute prin prisma poeziei, ci reprezintă o estetizare ideală a ideologiei sale de soldat.

Dar la ce să numărăm clipă, de clipă,
Mersul lor e o zadarnică risipă,
De vom cădea pe câmp în neștire,
Ne va plânge câte o fată în amintire...

Dacă mitul acesta al conștiinții strică sau nu psihologiei luptătorului, iată ce nu se poate preciza cu certitudine. D-l Camil Petrescu deschisese drumul literatorilor ce se vor încerca în reconstituirea aspectelor războiului românesc și deși interpretarea în stil a întregii armonii a frontului la d-l E. Micu e mai candidă decât inspirația și chiar acțiunea care s'ar observa sub transparența cuvântului, totuși, „*Poemele de pe front*” rămâne o foarte interesantă și cu deosebire originală oglindă a realității războiului nostru sfânt.

Mircea Bogdan

Abonaților

le aducem aminte că nu trăim
din subvenții.

Ziua Domnului

„Și când postești“...

(Matei, VI, 16)

In lumea umilă a satelor și mai rar a orașelor, care cinstește porunca bisericii și-și întocmește casa și vieța cum spune ea, duminica de azi e pusă hotărâre pentru un fapt însemnat: se lasă sec de carne, începe postul sfințelor Paști.

Dar, parcă văd că mă privești cu zâmbet și mă întrebi: Ce eveniment însemnat și ce rost mai are postul?

Intr-o lume atât de modernă, ca cea de azi, care nesocotește și trăiește afară de regula obștească a sfințelor noastre biserici, întrebarea pare firească. Postul, iertarea, milostenia și chiar rugăciunea, toate sunt socotite acum vechi, depășite de vremea noastră.

Tu-ți dai bine seama că vine cineva să se așeze de-a-curmezișul vieții tale, să-ți poruncească în casa ta și, chiar masa să-ți o schimbe. Nu te împaci cu toate acestea! Dacă procuri cu atâta greutate hrana, să n'o poți folosi cum vrei?

Iată, postul tocmai aici vine, să frângă voința și bunul tău plac de-a face ce gândești; te îndeamnă să urmezi și să te supui „unei rânduleli obștești mai mari decât tine, fiindcă e de două mii de ani și fiindcă e întemeliată prin porunca divină a Bisericii“.

Biserica ne îndeamnă ca să postim: așa a rânduit ea să fie viața noastră creștinească după pilda vieții Domnului nostru Isus Hristos.

Și, dacă tu nu vrei să urmezi exemplul Domnului, care a postit și ne îndeamnă și pe noi ca să postim, iată, mulți înțelepți din vechime laudă postul și înfrânarea pentru că — după credința lor — el este sentinela înțelepciunii și a sănătății. Ce înlesnește mai mult păstrarea sănătății, înțelepciunii și curățenia moravurilor, dacă nu hrana vegetală, postul, care stă de pază și-i spune omului ca să fie treaz, cumpătat și virtuos?

Curios lucru, sunt atâți oameni care admiră înțelepții păgâni din vechime pentru cumpătarea lor în mâncare, dar socotesc postul sfințelor biserici ca o poruncă prea nepotrivită și aspră. Nepotrivită? Dar medicina modernă, care ocrotește sănătatea noastră și ne alină suferințele, trece mult peste regula obștească a postului și-i dă poruncă omului să fie cumpătat în cărni, să consume legume și fructe și să nu încerce trupul cu mâncări grele, care otrăvesc și surpă sănătatea noastră.

Din experiența savanților moderni s'au rânduit atât de multe feluri de post, încât porunca bisericească a postului se dovedește a fi mai modernă și de folos decât știința medicinei de azi. Vreau să spun, însă, că postul creștinesc este depășit de al medicinei; sfânta biserică a așezat rânduiala postului creștinesc ca să pună stavilă și să strunească pornirile și înclinările pătimase din om, și alte puteri, înalte și sfinte, să răsără.

Cuvântul din Ziua Domnului de azi însoțește regula postului creștinesc de iertare, rugăciune și milostenie. Postul vestește patima trupului și pierde pricina păcatului pentru că potolește mânia, trufia sau ura, dar el nu dă desăvârșită sănătate și liniște sufletului.

Evangelhia vieții ne îndeamnă să trecem mai întâi peste cel mai greu și puternic obstacol ce se ridică: să ierți aproapele și vecinului tău. Dumnezeu nu ține seama de fața ta posomorită de post, ci o osândește, dar privește în inima ta și pune preț mare pe nădejdea și credința ta.

Tatăl nostru care este în ceruri ne îndeamnă să iertăm și noi, nu de șapte ori, ci de șaptezeci de ori câte șapte greșelile vecinului nostru. Să ne amintim că Dumnezeu, pu-

Medicul NOSTRU

Meningita

de Dr. Valeriu Sînghe

Creierul și măduva spinării sunt învelite într-o peliță, care se numește meninge. Când meningele se inflamează avem boala numită meningită.

Meningita este o boală cu care nu-i de glumit, ea fiind de cele mai multe ori o boală gravă, cu desnodământ fatal.

Toate formele de meningită sunt infecțioase, adică datorite pătrunderii microbilor în meninge fie că acești microbi vin dela o leziune din apropiere, fie aduși dela un organ mai îndepărtat prin sânge. În ambele cazuri meningita este secundară.

Meningita poate succeda unei lovituri asupra craniului, erizipelului, sau supurațiilor din regiunea păroasă a capului, supurațiilor urechii medii (otită medie supurată), flegmoanelor orbitei, sinusitelor frontale și etmoidale.

Infecția puerperală, pneumonia, endocardita infecțioasă, febra tifoidă, anumite reumatisme infecțioase, sifilisul, tuberculoza, pot da naștere la meningită.

Se cunosc cazuri de meningită primitive, unde meningita s'a infectat prin microbii din faringe sau fosele nazale, care au pătruns la meninge prin vasele sanguine sau limfatice.

O formă aparte de meningită este meningita cerebro-spinală epidemică, datorită microbului numit meningococul lui Weichselbaum.

Se cunosc și cazuri de meningită cerebro-spinală consecutive scarlatinei, pojarului, febrei tifoide, gripei pneumoniei.

Simptomele bolii. Meningita poate începe brusc prin frison și febră mare, sau în mod insidios, cu dureri de cap, amețeli, grețuri și agitație.

Durerile de cap sunt simptomul cel mai evident al bolii, fiind foarte intense, atroce, bolnavul sbierând de durere.

Bolnavul delirează (aiurează), având halucinații și agitație.

Mai târziu vin vomitățile, constipația, care este foarte rebelă. Urinile sunt rari.

Survini apoi contractările mușchilor, care se generalizează la aproape toți mușchii. Ceafa e țepănă, bolnavul zace încolăcit, se ferește de lumină.

Pielea este foarte sensibilă. Temperatura poate ajunge până la 40 grade.

Simptomele de până aici formează faza de excitație a bolii. După aceasta, care durează 4—15 zile, urmează faza de depresiune, cu paralizii mușchilor (monoplegie, sau hemiplegie). Bolnavul nu mai poate ține urina și fecalele. Pulsul devine slab, respirația neregulată. Delirul este înlocuit de comă.

Pronosticul meningitei cerebrale acute, cea descrisă până acuma, este foarte întunecat, terminându-se mai totdeauna cu moartea prin comă sau asfixie. Vindecarea este excepțională și în cazurile acestea foarte deseori lasă urme ca: epilepsie, idioție, surditate.

Și ca să nu uite omul de acest dar cereșc, ci să urmeze lui, Mântuitorul a voit să fie rostit zilnic de buzele noastre în rugăciunea Tatăl nostru pentru ca osândă celor vinovați din gura ta te voiu judeca, slugă netrebnică — să fie dreaptă.

Unire prin înduare și iertare, înfrânare prin post, iubire vădită prin fapte de milostenie și rugăciune către Dumnezeu — cea mai aleasă fioare a sufletului curat, — iată podoabele din care Biserica ne îndeamnă acum, la început de post, să ne urzim haina neprihănită.

Altă cale, nu a pedepsei și a osândei, ci a îndurării ne-a deschis-o Domnul Isus Hristos. Raza îndurării venită de sus a trezit omul de sub povara păcatelor grele și l-a izbăvit de chinul lor cel cumplit.

tate, sau surdomutitate, hidrocefalie etc.

Tratamentul meningitei cerebrale acute se rezumă la aplicarea pungei de gheață pe cap, puncție rachidiană (în șira spinării), injectarea în șira spinării de metale coloidale: electrargol, colargol. Dacă bănuim o meningită cerebro-spinală epidemică injectăm în șira spinării ser antimeningococic și dăm intern o sulfamidă cum e elendronul.

Când cauza meningitei este o supurație din apropiere (mastoidită, otită etc.) tratăm chirurgical supurația respectivă.

Uneori se întâmplă că toate simptomele meningitei să fie mai atenuate, mai ușoare, din cauza virulenței mai atenuate a microbilor care au provocat-o. Aceste meningite se numesc seroase și sunt aproape toate vindecabile. Astfel de meningite seroase pot surveni ca o complicație în cursul pneumoniei, a febrei tifoide, a gripei, a erizipelului, a oreionului, a scarlatinei.

Am amintit mai sus meningita cerebro-spinală epidemică. Ea este contagioasă, e datorită microbului numit meningococul lui Weichselbaum și atinge meningele cerebral și spinal (de pe măduva spinării).

Se observă în lunile reci și mai ales la sfârșitul iernii. Contaminarea se produce prin contact direct dela bolnavi, prin strănut, secrețiile nazale și faringiene, sau indirect prin obiectele bolnavului de meningită.

Meningita cerebro-spinală, altădată extrem de mortală, actualmente cu mijloacele de care dispunem e vindecabilă aproape sută la sută, când e luată în pripă. Uneori, deși vindecată, lasă urme ca: turburări vizuale, surditate, care la copii poate duce la surdomutitate.

Bolnavii de meningită cerebro-spinală se izolează pe timp de 2—3 săptămâni.

Tratamentul meningitei cerebro-spinale se face prin ser antimeningococic, făcut sub piele și intrarachidian și prin administrarea de sulfamide cum e elendronul.

Meningita tuberculoasă este una din complicațiile cele mai de temut ale tuberculozei, fie că această tuberculoză este latentă sau manifestă. Este de temut, pentru că este mai totdeauna fatalmente mortală. În fața ei medicul este desarmat.

Meningita sifilitică poate avea expresia simptomatică a meningitei acute, cronice, cerebrale sau spinale, (la tot meningele) sau circumscrisă (localizată).

Uneori simptomele meningitei se reduc la dureri de cap și văjăieli în urechi. Alteori avem paralizii faciale, oculare etc.

Diagnosticul se face prin analiza sângelui.

Tratamentul meningitei sifilitice se face ca la orice sifilis: prin neosalvarsan, bismut, mercur și este o boală curabilă.

Cronica Agricolă

Micii plugari să cultive mazăre

In curând vor începe muncile de primăvară. Sămânța pe care o încredințăm, cea dintâi pământului este mazărea. După ea vine borceașul, ovăzul și celelalte.

Mazărea se seamănă în mulșul zăpezii. Toți cultivatorii care aveți pământ arat din vară sau din toamna trecută, semănați mazăre, îndată ce se svântă pământul, chiar înainte de Martie, căci mazărea suferă bine frigul de primăvară. Treceți cu grapa de fier (boroana), odată sau de două ori, peste arătura veche și semănați cu mașina în rânduri, îngropând sămânța la un lat de mână. Intre rânduri lăsați loc de două palme, ca să puteți prăși, până ce se implinește cultura. Sunt soiuri mai bune pentru hrana omului și altele mai bune pentru hrana vitelor. Sămânța și alte lămuriri vă dă șeful ocolului agricol dacă nu se găsește în localitate și dacă nu ați văzut la alții cum o cultivă.

Mazărea s'a vândut, în ultimii doi ani, cu prețuri bune; chiar dacă nu o vindeți, ea este foarte bună pentru hrana familiei, fie ca teci verzi și crude, fie ca teci cu boabele verzi, fie uscate, fie conservată (teci sau boabe). După cum este bună și pentru hrana animalelor, mai ales a tineretului (mânji, viței), a vitelor de lapte (vacii, oi), și a celor puse la îngrășat, pentru tăiere. La vite se dă numai măcinată (uruială, uroaie) amestecată cu nutrețuri tocate, sau cu sfeclă și stropite cu saramură.

Mazărea este cea mai bună premergătoare grâului. Micii plugari să pună acum mazăre pe locul unde vreau să semene la toamnă grâu. Mazărea nu slăbește pământul, ci îl îmbunătățește. Paiele de mazăre (vrejii) sunt o bună hrană, mai ales pentru oi. Mazărea se recoltează de vreme și după smulgerea vrejilor se ară îndată locul. Semănați acum mazăre, ca să aveți grâu mult și bun în 1944.

Crăparea țâțelor la vaci

Se întâmplă deseori ca țâțele vacii să crape. Aceasta se întâmplă mai ales atunci când țâțele rămân ude după mulgere. Crăpăturile sunt foarte dureroase și vaca nu se mai lasă să fie mulșă.

Dacă aceste crăpături nu sunt îngrijite, vaca nu stă la mulș și ugerul nemulș se umflă, este cald și face și puroiu, iar ugerul se strică. De regulă se strică numai partea din uger care are țâța cu crăpături și nu esta mulșă.

De aceea vaca trebuie mulșă ca totdeauna, chiar când sunt aceste crăpături, bine înțeles cu multă atenție. După mulgere țâțele vor fi șterse bine cu o cârpă curată înmuiată în apă fierată răcită, apoi uscate cu altă cârpă curată și după aceea unse ușor cu o unsoare curată sau cu vaselină boricată.

Vițelul nu trebuie lăsat să sugă în acest timp, ci trebuie hrănit cu lapte din găleată.

Pr. Ioan Scurtu

Pânea mucedă

În timpul din urmă marile cotidiene din capitală ne aduc știrea că diferiți brutari au fost amendați de către serviciul sanitar fiindcă au vândut consumatorilor pâne mucedă cu desăvârșire. Nu există pedeapsă destul de grea pentru acest soi de indivizi „nerăspunzători” care într'un mod atât de murdar atentează la viața cetățenilor. Nu mai trebuie lăsată meseria de brutar pe mâna unor indivizi ca aceștia, ci va fi nevoie ca să fie într'un fel oarecare legiferată astfel, ca să fie exercitată numai de meșteșugari cinstiți, cu sufletul și cu inima curată. Aceia care încă tot mai cred că niciun sacrificiu nu trebuie cruțat pentru a se îmbogăți la „minut”, să poștească a-și încerca norocul pe alte terenuri. Va trebui să dispară odată pentru totdeauna concepția aceea greșită, că desfacerea articolelor alimentare este cel mai bun prilej de îmbogățire rapidă.

Intrucât vatămă sănătatea pânea mucedă?

După cum ne relatează organul mișcării reformiste din Germania, revista „Leib und Leben” Planegg von München, editată de d-l Hans G. Müller cu colaborarea celor mai celebri medici, reacțiunea organismului omenesc în ce privește consumația de pâne mucedă diferă dela om la om.

În tot cazul reacțiunea depinde întâiu de gradul de mucezure a pâinii și al doilea de starea mai bună sau mai rea în care se găsesc canalul stomacului și canalul intestinelor. Există fără îndoială oameni foarte „nesimțitori” a căror sănătate nu este alterată cu nimic prin consumarea unei pâni „puțin” mucedă. De altă parte sunt cunoscute destule cazuri în lumea medicală când și o mucezeală neînsemnată (fără vreo însemnatate deosebită) a deranjat stomacul, a deranjat intestinele.

La coptul pâinii, la o temperatură mai înaltă, se distrug cu desăvârșire bureții de mucezeală.

Bine înțeles și cel mai neînsemnat grad de mucezeală se poate identifica în mod „neîndoielnic” prin o analiză bacteriologică. Și fără de această analiză se poate constata dacă pânea este mucedă sau nu, prin examinarea îngrijită, amănunțită cu ochii liberi și aceasta cu atât mai mult fiindcă și mucezeala de mici proporții se poate identifica. Reacțiunea aparatului digestiv față de bureții de mucezeală diferă foarte mult. Cele mai dese perturbațiuni ale stomacului și intestinelor ce derivă din consumația unei pâni mucedă se manifestă prin *diaree* și prin *răgăială* neplăcută.

Atragem atențiunea celor interesați să facă cunoscut, respectiv să denunțe serviciului sanitar orice abuz care le este cunoscut, fiindcă controlul calității alimentelor, în cazul de față controlul calității pâinii devine imposibil din momentul ce se face o concesie oarecare și numai o singură dată în ce privește bunătața pâinii. Numai calitatea „prima” optimală oferă o garanție suficientă pentru ca „problema pâinii” să fie rezolvată cu succes desăvârșit și aceasta nu numai la noi în România ci și în alte state civilizate ale Europei.

T. T.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Brașov

Nr. 480/1943

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință publică că, la sediul acestei Regii din Șoseaua Sf. Petru Nr. 11, se vor ține următoarele licitații publice:

1. În ziua de 19 Martie 1943, orele 9, pentru aprovizionarea cu materiale de întreținere, piese de schimb pentru automobile, unelte și diferite materiale de fierărie.

2. În ziua de 19 Martie 1943, orele 11, pentru aprovizionarea cu materiale electrice.

3. În ziua de 19 Martie 1943, orele 12, pentru aprovizionarea cu mate-

Incasarea impozitelor prin C. E. C.

O nouă contribuție la simplificarea casierilor publice

Buna organizare financiară și înțărirea etice fiscale impun găsirea mijloacelor celor mai simple și mai rapide, pentru ca toți contribuabilii să-și poată plăti, cu ușurință, impozitele și taxele ce datorează Statului.

De aceste mijloace depinde, în bună măsură, însăși plata regulată a impozitelor, după cum, tot ele, conduc către dezvoltarea spirituală de solidaritate și de responsabilitate cetățenească.

Urmărind acest ideal, Casa Națională de Economii și Cecuri Poștale a pus în slujba Statului, ghișeele sale, cât și acelea ale oficiilor poștale din provincie, pentru recoltarea impozitelor. Astfel se sporește în mod considerabil numărul organismelor de incasare a dărilor, realizându-se un mare progres în vleața finanțelor românești.

Intr'adevăr, prin introducerea acestui sistem de incasare a impozitelor s'au oferit o serie de avantaje extrem de însemnate atât pentru contribuabilii cât și însuși pentru Stat.

Astfel contribuabilii, care-și cunosc sumele datorate din procesele verbale de impunere ori din somația de plată, pot să-și achite impozitul la C. E. C. sau în oricare oficiu poștal din țară, completând un simplu buletin de vărsământ.

Prin aceasta ei sunt scutiți de deplasarea la administrația sau percepția unde datorează impozitul sau taxele respective, putând plăti impozitul în oricare localitate, nu numai în aceea unde sunt înscrși în rol.

Avantajul este încă și mai mare pentru cei ce au deschis un cont de cecuri, fiindcă sunt scutiți de orice deplasare, putând face plata impozitelor printr'o simplă dispozițiune de virament sau prin cecuri de decontare.

În cursul anului 1942, nu s'au putut plăti prin C.E.C. decât impozitele cu debit, adică acelea notate în rolurile contribuabililor și anume: impozitul agricol, impozitul pe clădiri, comercial, industrial, profesional, succesiv, impozit pe ha. de vie, amenzi.

Dela 1 Ianuarie 1943 plata impozitelor prin C.E.C. a fost extinsă și la impozitele fără debit, adică: impozitul mobilier, impozitul pe salarii, impozitul profesional, taxele de consumație, cifra de afaceri, veniturile ministerelor, veniturile caselor și regiilor autonome inclusiv M.A.T.

Excepțiunile au rămas limitate la acele taxe ori impozite care necesită anumite formalități prealabile, cum ar fi: impozitul mobilier perceput la alte venituri decât la dividende, impozitul pe automobile, impozitul pe spectacole

și taxele de consumație pe băuturile producătorilor necomerțianți.

Cadrul larg care s'a dat sistemului de plată al impozitelor prin C.E.C. reprezintă astfel o mare reformă.

În general, completarea buletinului de vărsământ a fost simplificat foarte mult.

Explicațiile de amănunt, în ceea ce privește mecanismul operațiunilor, se dau de către toate organele poștale și fiscale, precum și de C.E.C.

După cum contribuabilii găsesc o simplificare importantă plătiind impozitele prin C.E.C. tot așa, Statul, realizează avantajul de a cunoaște zilnic, prin extrasele de cont primite dela C.E.C. situația intrărilor în oanturile sale, precum și importante economii la cheltuielile de personal și de material ale casierilor publice.

Pe de altă parte, contabilitatea exactă ținută de C.E.C. se va reflecta cu efecte importante asupra întregii administrații de Stat.

Acest procedeu de plată a impozitelor, simplificat la minimum de formalism, constituie, așadar, o reformă însemnată în vleața noastră financiară și în opera de modernizare a aparatului de Stat.

rial lemnoas, materiale de tapițerie, de vopsitorie, curelărie și alte materiale de întreținere.

4. În ziua de 19 Martie 1943, orele 16, pentru aprovizionare cu tuburi și piese de fontă, materiale de fierărie, scule și alte materiale pentru Apeduct.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu prevederile art. 79—114 din legea Contabilității Publice, cu modificările și derogările făcute prin legile din 26 Ianuarie 1940, din 24 Iulie 1941 din 20 Mai 1942, din 26 Ianuarie 1943 și a Regulamentului pentru aprovizionarea materialelor pe seama Exploatarilor Comunale, Regulament publicat în Monitorul Oficial Nr. 115 din 20 Mai 1939.

Ofertanții vor depune o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Caetele de sarcini se pot vedea în fiecare zi de lucru între orele 9—12 la biroul de aprovizionare al Regiei. Brașov, la 1 Martie 1943.

Director, Șeful Serviciului
Ing. Măzgărean Păcuraru

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

No. 404/1943

Serv. ad-tiv

Publicație de concurs

În conformitate cu dispozițiunile Codului Funcționarilor Publici, se publică pentru completarea următoarelor posturi vacante la această Regie:

Un post de ajutor contabil fără gradăție.

Un post de impiegat cu o gradăție. Două posturi de dactilograf(e) fără gradăție.

Un post de agent administrativ cl. III-a.

Reflecțanții vor înainta la Registratura Regiei până la data de 25 Martie 1943, cererea cu toate actele necesare prevăzute de Codul Funcționarilor Publici.

Brașov, 3 Martie 1943.
Director, Șeful Serv. Ad-tiv.
Ing. Măzgărean Păcuraru

Conferințele Extensiunii Academice

Sâmbătă, 7 Martie 1943, orele 5 d. a în sala festivă a liceului A. Șaguna va avea loc conferința d-lui Dr. I. Tanislau, dezvoltând subiectul: „Din cuceririle științei moderne”. Intrarea liberă.

Conferințele pentru muncitori

organizate de

Asociațiunea culturală „Astra” și Muncă și Lumină

La 7. III. 1943 D-1 *Onțiu Florin*. Ing.: Pregătirea și îndrumarea profesională.

Filme culturale.

Jurnal sonor, Oameni și mașini (490 m.) Școală de meșteri pentru lucru marual (251 m.) Școala specialistului (297 m.)

La 14. III. 1943 D-1 *I. Gârbacea*, Profesor univ.: Prețurile pieții și motivele fluctuațiilor.

Jurnal sonor, Lupta pentru pâne (380 m.) Recolta germană în conserve (330 m.)

La 21. III. 1943 D-1 *Dr. Suciu Valentin*: Rostul și importanța asigurărilor sociale.

Jurnal sonor, Atelierele germane (500 m.) Expoziția din München 306 m. 1931.

La 28. III. 1943 D-1 *Dr. Colbazi Emil* medic: Apărarea contra bolilor venerice.

Jurnal sonor, Sănătatea nu este ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mai multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-1 *Dr. Căliman Nicolae*: Gospodăria model a muncitorului și sănătatea lui.

Jurnal sonor, Copiii noștri, viitorul nostru, (384 m.) Tineretul muncește. (591 m.)

A SOSIT TIMPUL

de a selecționa în fiecare zi cartofii înmagazinați pentru iarnă! Fiecare cartof putred distruge zece cartofi sănătoși.

30 de cartofi putrezi distruge toată proviziunea de iarnă a cartofilor!

De vânzare o casă în comuna Satulung pe strada Principală, compusă din patru camere și bucătărie, pivniță și grădină cu pomi fructiferi, apă în curte și instalație electrică.

Informații la biroul Tipografilei „Astra”, Str. Lungă No. 1.

Tipografia „Astra” Brașov caută

Legători români

a se adresa la Biroul Tipografilei Brașov Strada Lungă No. 1

Funcționar priceput și desțoinic, nemobilizabil, licențiat al Academiei Comerciale, având la bază liceul Comercial caută Fabrica de Hârtie „LETEA” Zărnești jud. Brașov pentru un post de viitor.

Ofertă și copii de pe acte la Direcțiunea Fabricii.

Informațiuni

Abonamente de sprijin

Creditul Național Industrial	
S. A. București	Lei 50.000
Virgil Branisce, Bod	1300
Coriolan Băran, adv. Timișoara	2000
Fleașiu Ionel, director Ind.	
Sârmei, Câmpia Turzii	1000
P. S. S. Veiamin Nistor,	
episcop, Caransebeș	1000
Pr. Alex. Florea, Vlădeni	650
In loc de flori pe mormântul	
colonelului Tocineanu, au	
dăruit Gazetei Transilvaniei	
Fam. Dr. N. Căliman	1000
D-na Maria Dr. V. Branisce	500

Premiu de virtute pentru școlari

D-l Ioan G. Stoian din Bran a donat liceului „Dr. Ioan Meșota” suma de 100.000 lei, din al căreia venit să se acorde la fiecare doi ani un premiu de virtute unui elev care se va distinge prin bunătate sufletească, sărăcuțenie la învățătură, inteligență și prin caracter. Premiul îl va acorda consiliul profesoral după o listă propusă de către diriginți.

Pe timpul cât fiul donatorului este elev al liceului, se va da anual premiul dintr-o sumă de 10.000 lei, oferită aparte pentru fiecare an.

A mai instituit și trei premii de câte 1000, 700 și 300 lei pentru ce vor declama mai bine o poezie patriotică. Acest gest n'are nevoie de niciun comentariu.

Dela Universitatea liberă muncitorească

Duminecă, 7 Martie a. c. orele 11.30 va vorbi d-l Ing. Florin Onițiu despre „Pregătirea și îndrumarea profesională”.

Ora de închidere a localităților publice

Toate localurile de consumație publică, restaurante, bodegi, cârciumi, cinematografe, teatre, baruri, etc. se vor închide la orele 23 fix, în afară de restaurantul gării, care rămâne deschis toată noaptea, numai la dispoziția publicului călător.

Circulația pe stradă va fi permisă numai până la orele 23.30, în afară de excepțiile prevăzute la art. 10 din ordonanța Nr. 10 a Comandamentului Militar al Garnizoanei Brașov.

Concurs de tir

Inspectoratul P. P., pe baza aprobării Federalei Române de Tir, a hotărât să țină în zilele de 16 și 17 Aprilie a. c. concurs de tir redus la Brașov, pe Poligonul de Tragere P. P. pe Promenada de sub Tâmpa.

- Pot participa bărbații de la 14 ani în sus.
- Fiecare trăgător va trage: a) cinci cartușe de încercare b) zece cartușe de efect.
- Arma ce se poate utiliza: Deutsches Sport model, Calibrul 22.
- Nu se permit arme prevăzute cu lunete, dioptrii sau stochere.
- Cartușele necesare se pun la dispoziție de către poligon.
- Distanța de tragere 50 metri.
- Ținta: olimpică cu 10 cercuri, ce se va da de către Poligon.
- Imbrăcămintea: veston sau pulover, genuncherele și cotierele nu sunt admise.

Premii

Se vor acorda:
a) primilor trei clasificați câte un premiu;

b) celor cu procentajul de 80% câte o diplomă de bun trăgător, oricare ar fi numărul lor.



Cronica Războiului

Frontul diplomatic

Intre faptele diplomatice ale săptămânii înregistrăm vizita d-lui von Ribbentrop la Roma. D-l Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului, având o însărcinare specială din partea Fuehrerului, a sosit zilele trecute în Italia, unde a stat dela 24 până la 28 Februarie. D-sa era însoțit de ambasadorul Ritter din ministerul de externe al Reichului, de generalul Warilmont subșeful comandamentului suprem al Fuehrerului și de șefii serviciilor competente din ministerul de externe al Reichului. D-l Alfieri, ambasadorul Italiei la Berlin, a luat parte și el la această deplasare.

A doua zi după sosirea d. von Ribbentrop a fost primit de Duce, căruia i a remis un mesaj personal din partea Fuehrerului. A urmat o primă întrevedere, în prezența subsecretarului de stat al afacerilor străine Bastianini și a ambasadorilor von Mackensen și Alfieri. Intrevederea a durat mai mult de patru ore. Conversațiile au continuat în aceeași zi și în zilele următoare, iar în cursul lor s'a procedat la un examen complet a tuturor problemelor europene și ale conducerii războiului de către puterile tripartite.

Generalul Ambrosio, șeful marelui stat major italian și generalul Warilmont dela comandamentul suprem al Fuehrerului au asistat la una din aceste întrevederi, împreună cu subsecretarul de stat Bastianini, care avusese în prealabil o lungă întrevedere cu d. von Ribbentrop.

Cu prilejul vizitei pe care a făcut-o în Italia, d-l von Ribbentrop a fost primit în audiență și de M. S. Regele Împărat, care i-a acordat o lungă și cordială întrevedere. În plus, ministrul de externe al Reichului a mai făcut o vizită și fostului ministru de externe italian, contele Ciano, iar duminică după amiază a primit pe însărcinatul cu afaceri al Japoniei, pe ambasadorul Spaniei,

pe ministrul României, Finlandei, Croației, Slovaciei, Ungariei, precum și pe însărcinatul cu afaceri al Bulgariei.

În legătură cu scopul acestei vizite se fac următoarele precizări:

Ținută în cea mai strictă discreție, vizita d-lui Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului, la Roma, a fost cunoscută de public luni la amiază, adică după patru zile dela sosirea sa și la 15 ore după ce acesta părăsise Roma, când toate posturile au transmis comunicatul oficial asupra importanțelor întrevederi și conversații din Capitala Italiei. Cum era și natural, prezența d-lui von Ribbentrop la Roma a provocat legitimul interes al tuturor cercurilor politice și diplomatice, căci vizita s'a produs într'un moment când problema de cea mai vie actualitate, atât pe tărâmul militar, cât și pe cel economic, necesitau un înalt schimb de vederi între Germania și Italia. Ea a dus la reafirmarea perfectei identități de vederi între cele două puteri ale Axei. Conversațiile au gravitat în primul rând asupra chestiunilor de ordin militar.

La ministerul de externe german se subliniază importanța consfătuirilor ținute la Roma între d-nii Mussolini și von Ribbentrop. Faptul că numai o zi, din cele patru câte a durat vizita, a fost rezervată discuțiilor asupra problemelor militare, iar celelalte trei zile problemelor politico-economice, este privit în Capitala Reichului drept simptomatic pentru țaria cu care Axa pășeste la realizarea țelurilor ei. Se pare că în legătură cu eforturile totale necesitate de război, s'au dus la Roma nu numai consfătuiri între Germania și Italia, dar și între Germania și celelalte state. Nu e greșit a se presupune că, discuțiile d-lui von Ribbentrop cu reprezentanții diplomației din Italia ai statelor aliate, au o legătură oarecare cu cele de mai sus.

Situația pe fronturi

Frontul de răsărit

În sectorul sudic al frontului de răsărit, se înregistrează continuitatea inițiativei forțelor germane în regiunea Isium, și în cea dela Nord-Vest dela Harcov. Aci au fost înregistrate în ultimele zile numeroase succese și importante câștigări de teren, caracterizate prin înaintarea întregului front, dela Nipru la Doneț și prin slăbirea rezistenței bolșevice.

În sectorul Orel, unde de asemenea sunt înregistrate mișcări importante, luptele ducându-se la Sud-Vest și Nord-Vest de localitatea Orel, puternicele atacuri rusești sunt oprite de apărarea germană.

În sectorul de Nord Germanii au făcut două corectări de poziții.

A fost evacuat capul de pod dela Demiansk, la Sud de lacul Ilmen, punct împotriva căruia Rușii au luptat fără succes vreme de 14 luni și a fost evacuat orașul Rjev, care deținea un nod al căilor de comunicație.

Pentru Demiansk sovieticii au avut pierderi considerabile, în timpul celor 14 luni cât a durat ofensiva asupra acestei regiuni. Orașul a fost evacuat de Germanii metodice, după ce tot materialul și toate armele au fost retrase la timp. Evacuarea propriu zisă s'a efectuat fără stingherire din partea inamicului.

Evacuarea orașului Rjev s'a făcut în executarea unor operațiuni, nivelându-se astfel ultima ieșitură a frontului. Ariergărzile care de mai multe zile păstrau singure orașul, s'au desprins de inamic fără să fie observate, după ce aruncaseră în aer podurile de peste Volga.

Oarecare mișcări au fost înregistrate și în extrema sudică a frontului, unde au fost respinse atacurile inamice asupra capului de pod Kuban și asupra poziției de pe Mius, la Sud de sectorul Isium.

Pe frontul Tunisiei

Pe frontul Tunisiei nu se înregistrează decât angajamente locale încheiate cu succesul trupelor Axei. Sunt de asemenea înregistrate acțiuni vii și o activitate intensificată a elementelor de recunoaștere și a formațiunilor de artilerie.

Aviația activează fără întrerupere. Porturile Bone și Tripolis au fost bombardate în mai multe rânduri. Aviația inamică de asemenea a aruncat bombe asupra porturilor Bizerta și Tunis.

Bombardarea Berlinului

În noaptea de luni spre marți, avioane britanice au făcut un raid asupra Berlinului aruncând numeroase bombe. După primele cifre publicate au fost omorâte 191 persoane iar 268 au fost rănite. Deasemenea au fost atinse, între altele, trei spitale, care au fost atât de grav avariate, încât au trebuit evacuate.

Acest atac aerian, executat deasupra Berlinului, este considerat de cercurile locale ca cel mai violent de până acum. Pagubele pricinuite au minimă importanță din punct de vedere militar. La Berlin se regretă mai ales distrugerea catedralei Hedwig, ridicată de Frederic cel Mare, care era unul din cele mai renumite monumente ale Berlinului.

de **Mardare Mateescu**

Pierderile suferite de populația civilă sunt considerabile, totuși, cel mai obiectiv observator a putut constata atitudinea admirabilă a populației civile, atitudine subliniată de altfel și în comunicatul oficial. Doborîrea a 19 avioane, în majoritate cu câte 4 motoare, este considerată de cercurile militare drept un succes remarcabil al apărării antiaeriane germane. Pagubele cauzate de atacul aerian sunt pe deplin compensate de pierderile suferite de aviația britanică.

Lupte aeriene deasupra Italiei

După cum se anunță de pe zona de operațiuni activitatea desfășurată de aviația inamică pe teritoriul italian s'a isbit în cursul zilei de Luni de reacțiunea deosebit de intensă a formațiunilor de apărare și de vânătoare italiene.

În regiunile Palermo, Messina și Neapole, mai multe avioane americane au fost interceptate de către aparatele italiene alarmate, sau aflate în curs de patrulare. Cinci aparate americane au fost doborîte, iar un al șaselea a fost văzut depărându-se și pierzându-se din înălțime.

Profesul Finlandei

Presa finlandeză protestează din nou împotriva svonurilor care au circulat în țările neutre sau inamice cu privire la o pretinsă pace separată pe care Finlanda ar fi dispusă să o încheie. Ziarele finlandeze declară că Finlanda și-a stabilit odată pentru totdeauna atitudinea, fiind hotărâtă să lupte până la dobândirea victoriei finale, alături de Germania și aliații săi.

Noul comandant al trupelor anglo-americane

După cum se anunță, generalul Marshall, actualul șef al statului major, va fi numit comandant suprem al armatelor anglo-americane. Generalul Marshall va fi întâi înaintat la gradul de mareșal pentru ca să nu aibă un grad inferior mareșalului englez Dill în consiliul militar englez la Washington.

Gandhi a încetat greva

Din Bangkok se transmite știrea că Gandhi a încetat miercuri 3 Martie, la orele 11,30 dimineața, postul său voit de 21 de zile.

Cu privire la acest fapt se află că Gandhi pare extenuat și slăbit. Ca primă hrană el a luat puțină zeamă de portocale.

Guvernul indian interzise prezența oricărei persoane alături de șeful Indianilor. Știut este că greva declarată de Gandhi a impresionat adânc întreaga lume.

GAZETA TRANSILVANIEI

Redactor responsabil
ION BOZDOG

Redacția și Administrația
B R A Ș O V

B-dul Regele Ferdinand No. 12

TL 1513

Abonamentul anual Lei 300

Autorități și Societăți Lei 600

Membrii „Astrii” din

comunele jud. Brașov

și refugiații săteni din

Ardealul de Nord Lei 150